

俄前特工中毒嫌疑人否认投毒

新华社北京9月14日电 已延宕半年的俄罗斯前特工中毒案又有关键进展,今日俄罗斯电视台13日播放专访,被英方指认为投毒嫌疑人和俄特工的两名俄男子首次公开露面喊冤。

分析人士认为,“新剧情”恐将进一步激化俄罗斯与英国乃至西方之间的矛盾,令双方本就跌至谷底的关系雪上加霜,而且短期内难以从本质上改善。

【新闻事实】

英国检方5日指认俄罗斯男子彼得罗夫和博什罗夫为投毒嫌疑人,他们涉嫌使用军用级别神经毒剂“诺维乔克”毒杀俄籍前特工斯克里帕尔及其女儿未遂。

对此,俄罗斯总统普京12日在回答媒体提问时说,这两人是“平民而且没有犯罪”。

13日,两人出现在今日俄罗斯电视台专访中,否认与中毒事件有关,说他们只是普通人,虽然去过事发地英国威尔特郡索尔兹伯里,但只是为了旅游观光,之所以连续两天去索尔兹伯里,是因为第一天天气太糟糕。

英国首相府发言人回应说,英方坚信这两人是俄特工并在英国使用剧毒化学武器,两名嫌疑人的话是“谎言和公然捏造”,俄方对这一事件一直“模糊处理,回以谎言,丝毫没有改变迹象”。

按照英方此前说法,这两名男子曾于3月2日从莫斯科飞抵伦敦,第二天前往事发地索尔兹伯里“踩点”,当晚返回伦敦,后又于中毒事件当天3月4日前往索尔兹伯里。

【深度分析】

中国现代国际关系研究院俄罗斯所助理研究员陈宇分析认为,反俄目前在西方已成为一种“政治正确”。就中毒事件而言,因牵涉到俄罗斯与西方之间的政治博弈,真相恐怕难以还原,预计最终也不会出现双方都认可的调查结果。不论俄方如何否认英方说法,英

国等西方国家目前已认准中毒事件就是俄罗斯所为,接下来恐怕会继续对俄出台相应措施。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说,此次两名嫌疑人现身恐将导致俄罗斯与西方关系进一步恶化。俄罗斯与西方目前矛盾已非常深,甚至到了“不能再坏”的地步,欧盟将在战略安全方面继续与俄罗斯对抗,俄美关系恐怕在今后相当长一段时间内难以转圜。

【即时评论】

这起看似戏剧性的“罗生门”中毒事件只是一根导火索,反映出欧美阵营与俄罗斯的深层次矛盾。然而,作为世界舞台上的重要成员,欧美和俄罗斯之间的外交齟齬可谓牵一发而动全身,若持续升级将对地区和全球局势产生更大外溢效应。

在国际局势发生深刻变化的当下,世界更需要对话与合作,共同面对全球性挑战。冷战过去久矣,今人也应有智慧提供比“一言不合就制裁”的冷战思维更好的解决方案。

【背景链接】

英国今年先后发生两起神经毒剂中毒事件。3月4日,斯克里帕尔及其女儿在索尔兹伯里街头一张长椅上昏迷不醒。两人经救治已先后出院。6月30日,索尔兹伯里附近的埃姆斯伯里地区也有一男一女中毒,中毒女子不久后死亡。

英国说,两起事件中使用的都是军用级别神经毒剂“诺维乔克”,俄罗斯“极有可能”与事件有关。美国、法国等西方国家也“站队”支持英国。俄方则对此坚决否认,认为英方意在抹黑俄罗斯。

斯克里帕尔中毒事件引发一系列外交事件,西方阵营多国集体驱逐俄外交官,俄罗斯也报以对等行动。

美国8月以这起中毒事件为由宣布对俄罗斯实施制裁。俄罗斯表示会对美方制裁予以回击。

英法“扇贝战”祸起“脱欧”

【“脱欧”撻火】

英国和法国为化解两国渔民在诺曼底附近海域捕捞扇贝冲突的谈判本周无果而终。

今年夏天已到尾声,英法之间这场“扇贝战争”却可能延续到英国明年3月正式退出欧洲联盟后的多个夏天。英国媒体分析,正是日益临近的“脱欧”加剧了两国渔业矛盾。

【“近身肉搏”】

英法媒体戏称这场冲突为“扇贝战争”。它的爆发地位于法国北部塞内湾、诺曼底海岸附近海面。这片海域生产肥美的扇贝,因此成为英法渔民争抢的“地盘”。

8月27日至28日,英国渔民驾着捕捞扇贝的船只到达这片海域,遭遇法国几十艘渔船围堵,法方向英方船只投掷石块和烟雾弹,英方立即反击。双方渔船甚至“近身肉搏”,相互冲撞。

法国渔民自认“占理”:他们指认一些英国渔船越过12海里的领海界限,进入法国水域捕捞,属“强盗”行为;另一方面,他们认为法国为保育海产设有休渔期限制,法国渔民只能在每年10月至次年5月期间进入英吉利海峡捕捞扇贝,而英国渔民却不受这种限制,十分不公。

这场“扇贝战争”发生在英国“脱欧”准备期,也是英国与欧盟就未来英欧经贸关系谈判的关键期、敏感期,渔业和特定水域准入条件对英国政府而言是谈判重点议题。英国媒体在报道“扇贝战争”时普遍与“脱欧”挂钩。

英国渔民普遍支持“脱欧”,他们希望英国退出欧盟后,英国人可以拿回“自己的水域”和“自己的鱼”。英国“脱欧”后,欧盟国家将失去在英国水域捕鱼的权利,如果它们想继续分享英国丰富的渔业资源,需要与英国重新签订渔业协议。英国渔民觉得,“脱欧”将让英国渔民在与欧洲他国渔民的关系中“扬眉吐气”。

英国一个名为“渔业支持脱欧”组织发表声明,显露这种借“脱欧”掌握主动权的意愿:“如果法国人在‘脱欧’后和英国达成一份渔业协议,那么他们应该管好自己事,而不是(对英国渔民)施以暴力和威胁。”

一些英国媒体分析,不断迫近的“脱欧”让英国渔民的“底气”和“火气”都不断增加,这才有了“扇贝战争”。

新华社特稿



消防员在一处民宅外灭火。新华社/美联

疑似燃气管道爆炸

美3城镇居民急疏散

美国马萨诸塞州波士顿市以北3个城镇13日发生一系列爆炸和火灾,起因疑似为一家燃气供应商的燃气管道爆炸。

劳伦斯、安多弗和北安多弗3个城镇距离波士顿大约40公里,当天传出一系列爆炸声,多座房屋起火。马萨诸塞州警方说,接到70起爆炸、火灾和疑似燃气泄漏报告。

“看似末日战场,”安多弗消防局长迈克尔·曼斯菲尔德在记者会上说,“实际上就是这样。”

美联社援引劳伦斯一家医院发言人的话报道,6人在事故中受伤,在医院治疗,其中2人伤势严重。

马萨诸塞州警方敦促3个城镇的哥伦比亚燃气公司用户撤离住宅。哥伦比亚燃气公司在爆炸发生前说,将对燃气管道升级改造,范围包括上述3个镇。

州紧急情况部门把事故归因于燃气管道压力过大,但哥伦比亚燃气公司的母公司发言人说,正在调查起因。州长查理·贝克稍晚时候说,可能需要数天甚至数周才能弄清起因。

3个城镇共有居民约14.6万人,其中劳伦斯市有8万人。劳伦斯官员说,多个居民区的居民全体撤离。

一名劳伦斯居民告诉美联社,他家地下室的燃气泄漏报警装置当天下午大约4时30分报警。他跑下楼,发现起火,立即抓住灭火器扑灭。数分钟后,邻居家传出一声巨响,连地都在震动。他看见邻居家起火,一名妇女带着两个孩子逃出来。

劳伦斯另一名居民布鲁斯·拉津回家时,恰逢居民区中其他人疏散。他看见自己一个邻居的家被爆炸夷为平地。“完全毁了,彻底毁了。”他说。

美联社报道,3个城镇共计至少39座房屋起火;居民争相撤离,生怕下一个起火的是自家房子。与劳伦斯邻近的梅休因市警察局长约瑟夫·索罗门说,他的警局接到求助,赶往劳伦斯支援,看到20至25座房屋起火。

截至当地时间下午7时,安多弗镇火灾被扑灭。大约同时,州警方说,仍接到一些闻到燃气气味的报告;这3个城镇居民的电力供应被切断,以防引发更多火灾。

新华社特稿

世界首富贝索斯捐20亿美元做公益

世界首富、美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯13日宣布,将捐出20亿美元创办慈善基金,在低收入社区办学前教育,支持非营利机构帮助无家可归的家庭。

贝索斯先前在企业总部所在地西雅图市屡屡被批吝啬。相比世界前首富、微软公司创始人比尔·盖茨,他在慈善和公益事业尚属“初试身手”。

两个领域

贝索斯当天在社交媒体“推特”写道,他和妻子麦肯齐将创办“贝索斯第一日基金”,首批捐款20亿美元。亚马逊公司一名发言人证实,这笔钱由贝索斯自掏腰包。

路透社解读,给名下慈善基金取名“第一日”,反映贝索斯的管理哲学,即任何组织必须怀着重新开始般的狂热对待每一天,否则将面临停滞以至衰落。

贝索斯说,“贝索斯第一日基金”将聚焦两个领域,分别设一个子基金。其一是“第一日家庭基金”,将资助一些“富有同情心”且做实际工作的现有非营利机构,向无家可归的年轻家庭提供暂居处和食物。

其二是“第一日学习基金”,将成立一个团体,在低收入社区运营学前教育网络,提供全额奖学金。

按照他的设想,这个网络将由“新式”“非营利”且“一流”的幼儿园或学前班组成,遵循意大利幼儿教育学家玛丽亚·蒙泰索里注重个人学习和社会情感培养的教学理念,采用亚马逊公司顾客至上的经营原则,“孩子将是顾客”。

在贝索斯看来,如果孩子幼年时就落后于其他孩子,以后要赶上“真的,真的费劲”。

贝索斯说,他不清楚自己最终会捐出多少钱。

初试身手

按照法新社的说法,创办“贝索斯第一日基金”,是这名世界首富在慈善和公益事业的初步动作。

他24年前在车库里创办的电子商务企业亚马逊公司在股票市场的价值本月4日突破1万亿美元,仅次于苹果公司。贝索斯身家超过1600亿美元,今年在《福布斯》杂志排行榜上超过微软公司创始人盖茨和投资家、“股神”沃伦·巴菲特,成为世界首富。

只是,相比盖茨等其他亿万富翁,贝索斯迄今的捐款少得多。

盖茨已经向他和妻子2000年成立的比尔和梅琳达·盖茨基金会捐款数以百亿计美元;巴菲特2006年承诺把他在伯克希尔-哈撒韦公司的全部股份(当时价值310亿美元)捐给盖茨基金会;社交媒体企业“脸书”创始人马克·扎克伯格2015年承诺捐出他和妻子所持“脸书”股份的99%(当时价值450亿美元)。

贝索斯没有签署盖茨夫妇和巴菲特发起的“捐赠誓言”,签署的个人或家族承诺捐出一半以上家产。据路透社报道,“捐赠誓言”已经征集到180多个签名。

在亚马逊公司总部所在地华盛顿州西雅图市,一些舆论批评贝索斯和亚马逊公司为应对无家可归人口渐长做得不够。

美联社报道,西雅图市政府今年5月决定对大企业收税用于帮助无家可归者,亚马逊公司为避税,有推诿嫌疑,还暂停在总部附近新建一座高楼的计划。尽管市府很快让步,但这场博弈让许多当地人对亚马逊公司和贝索斯失望。

新华社特稿